

Т.М. Мамахатов, А.Ч. Мокрецкий

11-я международная конференция молодых востоковедов в ИКСА РАН

Авторы: Мамахатов Тлеш Муратович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир», Институт Китая и современной Азии РАН, Москва, Россия. ORCID: 0000-0001-7212-6831.

E-mail: tmmamakhatov@gmail.com

Мокрецкий Александр Чеславович, старший научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир», Институт Китая и современной Азии РАН, Москва, Россия. ORCID: 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

Для цитирования: Мамахатов Т.М., Мокрецкий А.Ч. 11-я международная конференция молодых востоковедов в ИКСА РАН // Современная Азия: политика, экономика, общество. 2024. № 1. С. 118—124. DOI: 10.48647/ICCA.2024.54.41.012.

Mamakhatov T. M., Mokretskii A.Ch.

The 11th International Conference of Young Orientalists in ICCA RAS

Authors: Mamakhatov Tles Muratovich., PhD (Economics), Senior Researcher, Center for “Russia, China, World” Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia.

ORCID: 0000-0001-7212-6831. E-mail: tmmamakhatov@gmail.com

Mokretskii Alexander Cheslavovich., Senior Researcher, Center for “Russia, China, World” Studies, Institute of China and Contemporary Asia of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia.

ORCID: 0000-0002-5150-7747. E-mail: 88am@mail.ru

For citation: Mamakhatov T.M., Mokretskii A.Ch. The 11th International Conference of Young Orientalists in ICCA RAS. *Modern Asia: Politics, Economy, Society*, 2024, no. 1, pp. 118—124. (In Russ.). DOI: 10.48647/ICCA.2024.54.41.012.

В ИКСА РАН 23—24 ноября 2023 г. состоялась 11-я международная конференция молодых востоковедов «Восточная Азия: прошлое, настоящее, будущее». Работа форума прошла в рамках 5 пленарных сессий и 1 студенческой секции в

смешанном очно-дистанционном формате. Начиная с 2022 г., отдельная студенческая панель становится неотъемлемой частью молодежной конференции.

Мероприятие собрало более 100 молодых востоковедов, аспирантов и бакалавров, представляющих различные академические центры и вузы. Конференция выступила площадкой взаимодействия для ученых со всей страны (Москва, Санкт-Петербург, Киров, Новгород, Екатеринбург, Новосибирск, Владивосток) и стран Восточной Азии (Китай и др.). Были заслушаны и обсуждены более 50 докладов, посвященных актуальным вопросам политики, экономики, развития общества, истории и культуры стран Восточной Азии и их сотрудничества с РФ.

В рамках *первого пленарного заседания «Политика КНР»* было заслушано и обсуждено 8 докладов.

С.н.с. ИКСА РАН **А.Ч. Мокрецкий** рассмотрел переход от китайских идей в области внешней политики и дипломатии к ценностям: концепции, озвученные на разных международных и «домашних» площадках, «материализуются» на практике в публикациях официальных документов («Белые книги» и др.), закрепляются определенной терминологией в Уставе коммунистической партии и впоследствии обретают характер ценностей. Аспирант Института славяноведения РАН **Янь Лэй** проанализировал общественную мысль КНР о внешней политике России в 90-е гг. XX в. По мнению автора, внешняя политика России в изучаемый период прошла два этапа эволюции: прозападная дипломатия (1991—1995) и многополярная дипломатия (1996—1999). При этом усилия Москвы были связаны с желанием сохранить статус великой державы. Результатом политики по укреплению связей с западными странами стал ущерб национальным интересам и международному статусу России. В то же время в процессе поворота дипломатии в середине десятилетия российско-китайские отношения продолжили углубляться.

Соискатель МГИМО МИД РФ, эксперт РСМД **Д.А. Бочков** уделил внимание разворачивающейся стратегической конкуренции КНР и Индии в Южной Азии. Регион становится пространством активного соперничества великих держав за лидерство и влияние, которое, как прогнозируется, будет только усиливаться, что потребует от Пекина и Нью-Дели еще более активного вовлечения в региональные процессы. В докладе студента 1-го курса магистратуры факультета мировой политики и экономики НИУ ВШЭ **О.А. Филатова** было охарактеризовано развитие «Форума Макао» как институциональной площадки сотрудничества Китая и португалоговорящих государств в рамках инициативы «Один пояс — один путь».

Научный сотрудник ИКСА РАН **В.А. Скосырев**, рассматривая лозунг Си Цзиньпина «не забывать изначальные помыслы и крепко помнить об исторической миссии» (不忘初心, 牢记使命), пришел к выводу, что КПК не связывает свою «историческую миссию» с реализацией коммунистической программы. В действительности, идеологема развивает националистическую повестку руководства КНР. В другом докладе, связанном с внутренней политикой КНР, м.н.с. ИВ РАН **Р.Ф. Кудакеев** проанализировал принципы партийно-государственного взаимодействия в КНР на примере лозунга «Одна организация — две вывески» (一个机构, 两块牌子), который позволяет в рамках одного юридического лица

совмещать строгую партийную дисциплину и широкие возможности государственного аппарата. Разнообразие типов сращения партийно-государственных органов позволяет следовать концепции управления государством на правовой основе (依法治国), не создавая при этом альтернатив главенствующей роли КПК в стране.

Студентка магистратуры факультета международных отношений СПбГУ **Е.В. Алексеева** дала оценку потенциала БРИКС как инструмента реализации китайской инициативы глобального развития, отметив, что гибкий формат взаимодействия и успешный опыт достижения компромиссов в рамках БРИКС повышает роль структуры в реализации китайской инициативы. Сопутствующим эффектом становится усиление голоса КНР в международной повестке глобального развития, с учетом веса страны в БРИКС.

С.н.с. Института США и Канады им. акад. Г.А. Арбатова РАН **О.О. Криволапов**, используя положения теории сдерживания, рассмотрел основные сценарии, при которых усиленная ПРО театра военных действий (ПРО ТВД, региональная ПРО) позволит США и их союзникам усилить региональное сдерживание, а также сценарии, при которых она обострит ситуацию. Доктринальные установки обеих сторон являются одним из факторов, из-за которых усиление региональной ПРО войск США и их союзников может обострить ситуацию в случае политико-военного кризиса на Корейском полуострове.

Вторая пленарная сессия была посвящена «*Политике стран Восточной Азии*». В рамках заседания было заслушано 8 докладов.

В докладе аспиранта НГУ **Р.М. Сеитова** рассматриваются особенности политической репрезентации групп электората (преимущественно сельское население и молодежь) в условиях демографических изменений в Японии. Автор отмечает, что сельские избирательные округа все еще являются важной опорой Либерально-Демократической Партии. Вместе с тем среди молодежи сокращается как представительство в политической системе, так и интерес к политике, что, в целом, приводит к снижению устойчивости политической системы.

Доцент кафедры международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ **О.В. Столетов** провел анализ международного взаимодействия государств Юго-Восточной Азии в сфере безопасности в условиях обострения глобальных и региональных угроз. В результате исследования было выявлено, что государства региона демонстрируют определенные особенности при выстраивании международного взаимодействия в таких сферах, как создание и использование военных баз, импорт вооружений, противодействие терроризму, региональная морская безопасность, кибербезопасность, ядерная безопасность, военно-политические коммуникации. Эти особенности проявляются в характере взаимодействия государств АСЕАН с государствами Восточной Азии, внерегиональными странами, на уровне «асеаноцентричных» институтов, а также в рамках АСЕАН.

Подходам Японии к проблеме ракетно-ядерного потенциала КНДР был посвящен доклад м.н.с. ИКСА РАН **Ю.А. Домахиной**. Кроме того, рассматривалась ракетно-ядерная программа КНДР как фактор национальной безопасности Японии и политика Токио в отношении Пхеньяна, освещалась роль японо-амери-

канского союза и сотрудничество в треугольнике Япония–США–Республика Корея, была дана оценка эффективности японской политики в отношении Пхеньяна и сделаны прогнозы относительно ее дальнейшего развития.

Выпускница бакалавриата НИУ ВШЭ (Санкт-Петербург) **Е.И. Гриневиц** охарактеризовала динамику политического дискурса лидеров Республики Корея к вопросу «объединения с КНДР» (1998—2023) на основе методов корпусной лингвистики (с использованием программы AntConc) и сравнительно-сопоставительного анализа. Исследование охватывало речи президентов, начиная с Ким Дэ Чжуна и заканчивая Юн Сок Ёлем.

Н.с. ИКСА РАН **П.С. Шатерников** проанализировал современное состояние Индонезии «на распутье». С одной стороны, экономический кризис вынуждает страну все сильнее включаться в китайскую инициативу «Пояса и Пути». С другой — Индонезия, являясь локомотивом интеграции в Юго-Восточной Азии, не может рисковать попаданием в зависимость от Китая и вынуждена лавировать между Пекином и другим важнейшим актором современных международных отношений — Вашингтоном. При этом Джакарте важно сохранить роль лидера АСЕАН, обеспечить функционирование ключевых принципов организации и не позволить противостоянию «орла и дракона» вылиться в открытый конфликт на территории Юго-Восточной Азии. Н.с. ИКСА РАН **Г.Н. Кучеренко** охарактеризовал факторы трансформации оппозиции в Камбодже как пример попытки адаптации к государственным репрессиям.

Доцент Школы востоковедения ВШЭ **Д.Е. Гришина** сделала анализ причин и процесса создания, а также деятельности корейской дипломатической миссии в Токио в период с 1887 по 1894 г. Автор убежден, что именно через дипломатов в Токио страна, находящаяся в вассальной зависимости от Китая, проводила независимую внешнеполитическую линию, а сама миссия играла ключевую роль в корейских дипломатических обменах не только с Японией, но и со странами Запада.

Современной пространственной динамике промышленного развития Республики Корея был посвящен доклад м.н.с. Института экономики РАН **Ф.М. Чернецкого**. По мнению автора, эта динамика обусловлена двумя противоположными процессами: децентрализацией и концентрацией. Децентрализация происходит в большинстве отраслей за счет роста специализированных центров на периферии старых и появления новых. Концентрация свойственна высокотехнологичным отраслям, тяготеющим к локализации в крупных диверсифицированных центрах.

На *третьей пленарной панели*, посвященной «*Культуре и гуманитарному сотрудничеству*», было заслушано и обсуждено 8 докладов.

Н.с. ИКСА РАН **А.Д. Александрова** провела сравнительный анализ концепций корпоративной культуры в двух китайских компаниях — Сяоми и Хуавэй.

Выпускница бакалавриата НИУ ВШЭ, Школы востоковедения **Е.В. Проткова** охарактеризовала проблемы социальной культуры семьи в Республике Корея (упомянув факторы демографии, старения общества и молодой семьи). Автор рассмотрела трансформацию семейных ценностей и выявила причины изменений в отношении к браку, материнству и заботе о старшем поколении с помо-

шью систематизации и анализа финансовых расходов, мер социальной поддержки и социальных тенденций, с которыми сталкивается корейская семья на разных этапах жизненного цикла.

Ассистент кафедры корееведения восточного факультета СПбГУ **Е.К. Белая** посвятила доклад деятельности южнокорейских частных компаний по освоению и использованию космического пространства. Анализ космических стартапов РК позволяет сделать вывод о стремлении коммерческих кругов развивать космический сектор как для получения экономической выгоды, так и для поднятия престижа государства на мировом рынке.

М.н.с. кафедры философии, культурологии и социологии НовГУ им. Ярослава Мудрого **О.А. Скальная** детально рассмотрела конфуцианскую концепцию гуманности «жэнь». Конфуцианское учение исторически считается одним из первых философских течений, обратившихся к вопросам гуманизма, к роли человека в мире. Личная и социальная этика — основа конфуцианства. В свете проблемы формирования глобальной этики актуальность конфуцианских гуманистических ценностей возрастает как в самом Китае, так и на мировом уровне.

Доклад о высшем образовании и проекте «Один пояс, один путь» представила ассистент кафедры зарубежного регионоведения УрФУ им. Первого Президента России Б.Н. Ельцина **С.С. Зубарева**. С момента начала реализации инициативы Пояса и Пути Китай установил партнерские отношения в сфере высшего образования с 188 странами, сотрудничает с 46 образовательными организациями. Все три университетские альянсы (Альянс университетов Нового Шелкового пути (UASR), Стратегический альянс университетов «Один пояс — один путь» (OBORUSA) и Китайско-Центральноазиатский альянс университетов (ССАУС)) активно развивают сотрудничество с ключевыми университетами мира, не ограничиваясь рамками своих объединений. Таким образом, укрепление регионального сотрудничества в сфере высшего образования в рамках инициативы «Пояса и Пути» можно рассматривать в контексте развития глобального сотрудничества в сфере образования в XXI в.

Китайская магистрантка политических наук Пекинского университета иностранных языков **Чжан Цяньи** сделала сравнительный анализ основных направлений и целей национальных политик Китая и России по отношению к коренным малочисленным народам Севера. При этом разница в понимании национального вопроса проявляется в определении и названии этнических групп. В КНР 55 законных народов, помимо основного народа «хань», являются этническими меньшинствами. В российском законодательстве понятие «коренные малочисленные народы» отражает специфику страны: в России этот статус распространяется только на наиболее уязвимые этнические группы общества.

Лаборант-исследователь ИВ РАН **Д.А. Романенко** уделит внимание внутриполитическому контексту в содержании школьных учебников по истории в Японии. С одной стороны, авторы наиболее распространенных из них не восславляют милитаризм и не пишут про превосходство японской нации, но в то же время события военной агрессией Японии упоминаются все реже. Перечисленное является не целенаправленной политикой правительства, а результатом взаимодей-

ствия множества акторов, вовлеченных в процесс утверждения учебных пособий и их распространения в школы страны.

Доклад старшего лаборанта-исследователя ИКСА РАН **А.А. Ширикаловой** был посвящен трансформации представлений об идеале женщины в Корее в период японской оккупации. Под влиянием японской модернизации и вестернизации общества женщины сталкивались с новыми стандартами красоты и социокультурными ожиданиями. Автор исследует реакцию женщин на эти изменения, их стратегии адаптации или сопротивления, а также роль индустрии красоты, моды и маркетинга в трансформации образа.

Второй день конференции открывался работой секции, посвященной вопросам экономики стран Восточной Азии, модератором которой выступал **Т.М. Мамахатов**, председатель Совета молодых ученых СМУ ИКСА РАН.

Первый доклад был сделан сотрудницей института, **А.В. Волошиной**. Доклад касался темы «Атомная энергетика на Тайване: есть ли будущее?».

Далее шло выступление **Е.О. Заклязьминской**, старшего научного сотрудника ИКСА РАН, на тему «Экономика КНР в 2023 г.: в поисках новых драйверов роста». В докладе были отображены современные тенденции в экономике Китая, такие как переход от экстенсивного роста ВВП к интенсивному, реструктуризация отраслей экономики страны, акцентирование на высокотехнологичном производстве.

Доклад научного сотрудника института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН **Э.Р. Ширгазиной** был посвящен Китайско-непальским отношениям, поиску баланса в них.

Н.Ю. Пасько, преподаватель Высшей школы экономики выступала с докладом «Республика Корея и формирование нового многостороннего режима экспортного контроля: приоритетные направления и механизмы».

Аспирант первого курса ИКСА РАН **А.А. Попов** выступил с устным докладом на тему «Горнодобывающая промышленность Индонезии: перспективы развития сотрудничества с Российской Федерацией».

Далее шло выступление сотрудника Центра корейских исследований ИКСА РАН **М.А. Федюниной** посвященное теме «Сокращение рождаемости в Республике Корея: экономический аспект».

Председатель совета молодых ученых ИКСА РАН **Т.М. Мамахатов** выступил с докладом на тему «Многовекторная политика стран Центральной Азии в современных политических условиях».

Далее, старший научный сотрудник Центра Корейских исследований ИКСА РАН **А.Г. Зуева** выступила с докладом «Ближневосточный вектор во внешнеэкономической политике Республики Корея».

Е.С. Бурова, сотрудница центра Вьетнама и стран АСЕАН посвятила свой доклад «Экономические достижения Камбоджи под руководством НПК».

Гость конференции из Института Востоковедения РАН **А.А. Курмызов** рассказал об «Идеи модернизации Кореи в трактовке президента Пак Чон Хи».

Работа следующей секции была посвящена Историческим аспектам стран Восточной Азии. Модерировал заседание заместитель совета молодых ученых ИКСА РАН, **А.Ч. Мокрецкий**.

Открыл заседание доклад сотрудницы Центра «Государство и религия в Азии» ИКСА РАН **Н.Н. Сукиасянц** о правовых и организационных аспектах деятельности тюремных священников (капелланов) в пенитенциарной системе современной Японии.

Далее следовал доклад доцента кафедры всеобщей истории и политических наук Вятского государственного университета **Д.А. Садакова**, посвященный Перевороту Юсин 1972 г. в корейской политике США.

И.С. Колнин, сотрудник отдела Китая института Востоковедения РАН, рассказал об одной из ключевых фигур в истории Китая Ване Цзинхуне (王景弘). Доклад был посвящен новым данным о его биографии и месте смерти, по мнению экспертов это могли бы или Семаранг или Нанкин.

Аналитик экспертно-аналитической группы Центра «Государство и религия в Азии» **К.В. Шуплецова** рассказала о японской религиозной политике в Корее в колониальный период.

И.А. Дегтев, сотрудник Санкт-Петербургского государственного университета, сделал доклад под названием «От событий на Халкин-Голе до пакта о нейтралитете: отношения между СССР и Японией в донесениях советских дипломатов в Токио (1939—1941 гг.)».

Научный сотрудник института Востоковедения РАН **П.Н. Чельшева** в своем выступлении рассказала о русско-китайской чайной торговле в XVIII—XIX веках.

Магистрант Санкт-Петербургского государственного университета **Н.Н. Терехин** рассказал об усилении трансформационных процессов в корейской деревне в 1927—1932 годах.

Научный сотрудник института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН **А.А. Ломова** о месте Индии в политике КНР в контексте китайско-американского противостояния.

Мероприятие завершилось студенческой панелью, которую открывал на правах ментора старший преподаватель МГУ, а также ведущий научный сотрудник Центра «Россия, Китай, мир» **А.В. Бредихин**. Тема доклада была посвящена казакведческой мысли в Китае.

Также на секции выступили студенты МГУ, МГИМО, СПбГУ, ВШЭ, РГГУ. Например, Ю.И. Нефёдова с докладом «Цифровая модернизация сельскохозяйственных районов Китая», А.И. Мельников с докладом «Роль приема остранения и поэтики абсурда в реализации нравственных проблем современности в романах Мо Яня “Страна Вина” и Кадзуо Исигуро “Не отпускай меня”», Д.А. Роатэ с докладом на тему: «Роман Чжан Юэжань “Кокон” как этап трансформации темы отцовства в современной литературе Китая». А.С. Корчагина выступила в докладом «Способы постановки экологических проблем в романе У Мин-и “Человек с фасеточными глазами”», А.С. Дудко — «Кризисные тенденции на рынке недвижимости КНР в современную эпоху» и Е.И. Карпов с темой «СССР и проблема послевоенного будущего Японии в материалах Народного комиссариата иностранных дел».

По итогам конференции будет подготовлен сборник тезисов «Восточная Азия: прошлое, настоящее, будущее». Кроме того, лучшие статьи будут опубликованы в журналах «Корееведение» и «Современная Азия: политика, экономика, общество».